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Einführung und Methodik 

 

 

 

„Was war das Ziel und wie wurde vorgegangen?“ 

 

 

 

 



Vorbemerkungen 
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Einführung 

 Projekt im Rahmen des Seminars angewandtes Marketing 2019/20 mit 10 Studierenden 
am Fachbereich Wirtschaft der Hochschule Trier 

 Unterstützung durch Stadt, Universität und Hochschule 

 Präsentation im Nachgang verfügbar – hier ein Auszug  

 Datensatz noch weiter analysierbar 

 Migration = eine auf Dauer angelegte räumliche Veränderung des Lebensmittelpunktes 
(auch Abwanderung) 

 Migrationsabsichten ungleich tatsächliche Migration  

 

 

 

 



Projektzielsetzung 

Oberziele 
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Einführung 

Unterziele 

• Definition von Forschungsfragen und –hypothesen zur Einschätzung und Bewertung des Arbeitsortes Trier 

• Datenerhebung zur Beantwortung mit Hilfe einer Befragung 

• Analyse des Arbeits- und Wohnstandorts Trier aus Sicht von Studierenden  

• Aufzeigen der Stärken und Schwächen von Trier als Arbeitsort nach dem Studium 

• Entwicklung von Maßnahmen zur Steigerung der Attraktivität und Verbesserung der Vermarktung von Trier als 
Arbeitsort nach dem Studium 

 

 

 

 

 

 



Forschungsfragen 

Analyse des Arbeitsortes Trier 

1. Wie bewerten Studierende der Trierer Hochschulen den Arbeitsort „Region 
Trier/Luxemburg“ im Hinblick auf ausgewählte Kriterien? 
 

 

Analyse des Wohnstandortes Trier 

2. Wie bewerten Studierende der Trierer Hochschulen den Standort „Trier“ im Hinblick 
auf ausgewählte Kriterien ? 
 

 

Gründe für den Verbleib oder die Abwanderung 

3. Wie groß ist das Interesse von angehenden Akademikerinnen und Akademikern in 
Trier zu bleiben? 

4. Aus welchen Gründen bleiben Studierende in der Region Trier? 

5. Aus welchen Gründen verlassen Studierende die Region Trier? 
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Methodik 



Forschungsdesign 
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Methodik 

Methodischer Ansatz Befragung potenzieller Absolventinnen und Absolventen 

Grundgesamtheit Alle aktuellen Studierenden der Hochschulen Trier 

Stichprobe Mindestens 460 Teilnehmende im Verhältnis 40%  Hochschule und 60 %  Universität 

Auswahlverfahren Quotenverfahren nach: 
• Fächern/Fachbereichen 
 

Auswahlbasis • Email-Datenbank aus Hochschule und Universität 
 

Erhebungsinstrument Onlinebefragung mit Fragebogen 



Variablen-Modell 
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Methodik 

unabhängige Variablen  F 

Freizeit abhängige Variablen Alter 

Geschlecht 

Herkunftsregion 

Fachrichtung 

Hochschulart 

Arbeitgeber Lux 

Wohnumfeld 

Informiertheit 

Migrations-
absicht 

Gefallen  
Trier 

Standort-
wunsch 

Semesterzahl 

Verkehrsinfrastruktur 
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Durchführung 

• Zeitraum 19. November bis 03. Dezember 2019 

• Online-Befragung über unipark.com 

• Fragebogen mit 20 Themenfeldern 

• Incentivierung  

• Durchschnittliche Bearbeitungszeit 15 Minuten 

• 1096 Teilnehmende haben den Fragebogen ausgefüllt 

• 527 an der Universität Trier und 569 an der Hochschule Trier (ehemals Fachhochschule Trier) 

• Nach Bereinigung um fehlerhafte Daten und Teilnehmende verblieben 1027 gültige Fragebögen 
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Beschreibung der Stichprobe 

 

 

 

„Wie ist die Stichprobe charakterisiert?“ 



Herkunft 

Etwa ein Drittel  

der Studierenden 

kommt aus einem 

anderen Bundesland. 

2% 

32% 

11% 

4% 

13% 

6% 

14% 

9% 

9% 

0% 10% 20% 30% 40%

Ausland (außer Luxemburg)

Anderes Bundesland

Saarland

Luxemburg

Rheinland-Pfalz (Ohne Trier und Umland)

Trier Umland (Umkreis 50-80 km)

Trier Umland (Umkreis 20-50 km)

Trier Umland (Umkreis bis 20 km)

Trier Stadt
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Stichprobe 

n = 1027 



Herkunft 
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Stichprobe 

Zugezogene 

Fast zwei Drittel der 

Studierenden sind  

für ihr Studium in  

die Region gezogen. 

Einheimische 

n = 1027 

62% 

38% 



Aktueller Wohnort 

Die meisten 

Studierenden  

wohnen in der  

Stadt Trier. 

9% 

11% 

11% 

68% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

über 50km

Trier Umland (Umkreis 20-50 km)

Trier Umland (Umkreis bis 20 km)

Trier Stadt
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Stichprobe 

n = 1027 



Verteilung Hochschule – Universität Trier 
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Die befragten 

Studierenden verteilen 

sich gleichermaßen  

auf Hochschule und 

Universität. 

Stichprobe 

Universität Trier Hochschule Trier 

50% 50% 

n = 1027 



War Trier deine erste Wahl bei der Studiensuche? 
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Für die Mehrheit der 

Studienbewerberinnen 

und -bewerber war  

Trier die erste Wahl.  

Aber für einen ebenfalls 

recht großen Anteil war 

Trier nicht die erste Wahl.  

Stichprobe 

Ja 

Nein 

57% 43% 

n = 1027 



Warum studierst du in Trier? 

Das Studienangebot  

ist der am häufigsten 

genannte Grund, in  

Trier zu studieren.  

Ein Drittel der Befragten 

studieren in Trier, weil sie 

es ihre Heimatregion ist. 
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Stichprobe 

1% 

4% 

12% 

13% 

33% 

38% 

Kulturelles Angebot

Nähe zu Luxemburg

Sonstige

NC-frei

Heimatregion

Studienangebot

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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Abhängige Variablen 

 

 

     

„Wie gefällt Trier?“ 

„Gehen oder Bleiben?“ 

„Wo liegen die geografischen Prioritäten?“ 



Variablen-Modell – univariater Ausschnitt abhängige Variablen 
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Abhängige Variablen 

abhängige Variablen 

Standort-
wunsch 

unabhängige Variablen  F 

Alter 
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Freizeit  abhängige Variablen 

Arbeitgeber Lux 

Wohnumfeld 

Informiertheit 

Migrat ions-
absicht 

Gefallen  
Trier 

Standort-
wunsch 

Verkehrsinfrastruktur 

Arbeitgeber Trier 
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abhängige Variablen 

Migrations-
absicht 

Gefallen  
Trier 

Standort-
wunsch 



„Wie gut gefällt dir Trier?“ 

19% 

64% 

14% 

2% 1% 
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60%

70%

sehr gut gut geht so schlecht sehr schlecht
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Abhängige Variablen – Gefallen an Trier 

Über 80%  

gefällt Trier gut 

oder sehr gut. 

😃  🙂 😐 🙁 😣 

n = 1027 



„Wo hast du vor nach deinem Studium zu arbeiten?“  

Am häufigsten 

priorisieren 

die Studierenden  

als Arbeitsort nach  

dem Studium ein 

anderes Bundesland. 
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Abhängige Variable – Wunsch Standort 

n = 1027 

7%

10%

14%

17%

19%

33%

11%

12%

4%

16%

18%

14%

10%

15%

12%

9%
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11%

28%

38%

30%

41%
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10% 

26% 

11% 

22% 

30% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

… habe ich 
fest vor in der 
Region Trier 
wohnen zu 

bleiben 

… könnte ich 
mir vorstellen 
in der Region 
Trier wohnen 

zu bleiben 

… weiß ich 
noch nicht 

wohin 

… könnte ich 
mir vorstellen 

die Region 
Trier zu 

verlassen 

… habe ich 
fest vor die 

Region Trier zu 
verlassen 

“Nach meinem Studium …” 
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Abhängige Variablen - Migrationsabsicht 

Die meisten 

Studierenden (52%) 

haben fest vor  

oder können es sich 

zumindest vorstellen, 

die Region nach dem 

Studium zu verlassen. 

n = 1027 



Für die Mehrheit der Stu-

dierenden ist das soziale 

Umfeld ein Grund, in der 

Region zu verbleiben.  

Für die Hälfte der 

Studierenden wäre die 

Aussicht auf einen Job 

ein ausschlaggebender 

Grund, in Trier zu bleiben. 
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„Was wären deine Gründe für den Verbleib in Trier?“ 
Abhängige Variablen - Migrationsgründe 
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„Was wären deine Gründe für das Verlassen von Trier?“  

Jobchancen, ein kon- 

kreter Job in Aussicht  

und Lust auf Neues sind 

neben privaten Gründen 

die wichtigsten Gründe, 

nach dem Studium die 

Region zu verlassen. 
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Abhängige Variablen - Migrationsgründe 
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Wichtigkeit von Einflussfaktoren bei 
     der Standortwahl nach dem Studium 
 

 

„Was ist relevant für die Entscheidung über Wohn- und      
Arbeitsort nach dem Studium?“  
 



Ausgangsfrage 

Du hast dein Studium erfolgreich abgeschlossen und stehst vor 
der Entscheidung, wo du deine Karriere beginnen möchtest.  

Wie wichtig sind dir die folgenden Faktoren? 
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Einflussfaktoren der Standortwahl 



Variablen-Modell – univariater Ausschnitt Wichtigkeit der Faktoren 

Trier University of Applied Sciences 26 

Einflussfaktoren der Standortwahl 
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Freizeitaspekte 
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Einflussfaktoren der Standortwahl 

Natur und Einkaufs-

möglichkeiten  

sind die wichtigsten 

Freizeitaspekte bei der 

Standortwahl. 

Durchschnitt Top 2

Keine 

Angabe

Natur 72,13% 0,78%

Einkaufsmöglichkeiten 60,82% 0,58%

Gastronomie / Kulinarik 44,57% 0,39%

Sportangebot 44,59% 0,88%

Kulturelles Angebot 34,35% 0,49%

Nachtleben 22,95% 0,68%

1 6

3,83

4,87

4,59

4,14

4,08

3,14

Teilweise 

wichtig

weniger 

wichtig

Eher 

wichtig

Wichtig

2 3 4 5
Sehr wichtigUnwichtig

n = 1027 
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Wohnen und Umfeld 
Einflussfaktoren der Standortwahl 

Kinderbetreuungs-

angebot und Inter-

nationalität sind weniger 

wichtige Faktoren.  

Alle anderen Faktoren 

des Wohnumfeldes 

werden im Schnitt 

zumindest als eher 

wichtig bei der Standort-

wahl angesehen. 

Durchschnitt Top 2
Keine 

Angabe

Wohnqualität 75,81% 0,58%

Soziale Kontakte / Nähe zu 

Freunden und Familie
72,19% 0,19%

Wohnkosten 72,75% 0,29%

(öffentliche) Sicherheit 62,55% 0,68%

Arbeitsplatz / Karriere der 

Partnerin/des Partners
62,81% 3,89%

Mentalität der Menschen 55,35% 0,78%

Stadtbild / Architektur 34,67% 0,58%

Kinderbetreuungsangebot 37,99% 7,21%

Internationalität - 

Ethnische/kulturelle Vielfalt
32,13% 2,43%

1 6
Unwichtig Sehr 

wichtig

4,45

Teilweise 

wichtig

weniger 

wichtig

Eher 

wichtig

Wichtig

5,00

2 3 4 5

3,83

3,56

3,47

4,96

4,92

4,69

4,58

n = 1027 
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Verkehr 
Einflussfaktoren der Standortwahl 

Infrastrukturelle  

Faktoren sind ins- 

gesamt eher wichtig. 

Mobilfunk und Internet 

sowie Öffentlicher Nah- & 

Fernverkehr sind auch im 

Vergleich zu Freizeit- und 

Wohnfaktoren besonders 

wichtig. 

Durchschnitt Top 2
Keine 

Angabe

Mobilfunk und Internet 84,37% 0,29%

Öffentlicher Nah- & 

Fernverkehr
80,93% 0,49%

Straßenverkehrssituation 

(Auto)
54,12% 0,68%

Fahrradfreundlichkeit 48,68% 0,78%

1 6
Unwichtig Sehr 

wichtig

Teilweise 

wichtig

weniger 

wichtig

Eher 

wichtig

Wichtig

5,32

5,14

4,30

4,07

2 3 4 5

n = 1027 
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Arbeitsplatz 
Einflussfaktoren der Standortwahl 

Interessante Arbeits- 

inhalte, Jobsicherheit 

und Work-Life-Balance  

sind die wichtigsten 

Faktoren. 

Ein junges Arbeitsumfeld 

und eine Start-Up Kultur 

sind den Studierenden 

bei ihrer Arbeitsplatzwahl 

nicht sehr wichtig. 

Durchschnitt Top 2

Interessante Arbeitsinhalte 89,34% 0,49%

Jobsicherheit 84,54% 0,49%

Work-Life-Balance 80,27% 0,88%

Vielfältiges Arbeitsplatzangebot 72,50% 0,88%

Gehalt 72,51% 1,56%

Aufstiegschancen 69,54% 0,58%

Arbeitswegzeiten 63,20% 0,78%

Image des Arbeitgebers 48,02% 1,07%

Junges Arbeitsumfeld 23,34% 1,56%

Start-Up Kultur 19,79% 3,60%

1 6

Unwichtig Sehr 

wichtig

WichtigEher 

wichtig

3,03

weniger 

wichtig

Teilweise 

wichtig

4 5

5,19

5,41

4,30

Keine 

Angabe

32

3,43

4,83

4,73

4,89

4,89

5,27

n = 1027 



Differenz von Unentschlossenen zu Verbleibern  
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Einflussfaktoren der Standortwahl 

Die Potential-Gruppe 

der Unentschlossenen 

ist insgesamt  

„urbaner“, 
„progressiver“ und 
„ungebundener“ als die 
Gruppe der  Verbleiber. 

n = 616 und n = 103 
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Bewertung der Standortes Trier 
     im Hinblick auf die Einflussfaktoren  

     

 

„Wie wird der Standort Trier als Arbeits- und Wohnort nach dem 
Studium bewertet?“ 

 



Variablen-Modell – univariater Ausschnitt zur Standortbewertung 
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Bewertung des Standortes Trier 
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Ausgangsfrage 

Wie sehr stimmst du den folgenden Aussagen über die Region Trier zu? 
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Bewertung des Standortes Trier  
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Durchschnitt Top 3

Keine 

Angabe

In der Region Trier ist die Natur schön. 5,07 94,00% 2,43%

Trier bietet ein gutes gastronomi-

sches Angebot (Restaurants/Cafés).
4,59 88,46% 2,92%

Trier bietet gute 

Einkaufsmöglichkeiten.
4,50 84,61% 1,27%

Trier bietet ein gutes kulturelles 

Angebot.
4,46 86,88% 9,54%

Trier hat ein gutes Sportangebot. 4,30 82,79% 23,08%

Trier bietet ein gutes Angebot an 

Ausgehmöglichkeiten (Clubs/Bars).
3,81 64,89% 12,37%

1 6
Trifft 

voll zu

Trifft gar 

nicht zu

Trifft 

nicht zu

Trifft 

eher 

nicht zu

Trifft 

eher zu

Trifft zu

2 3 4 5

Freizeitaspekte 
Bewertung des Standortes Trier 

Im Schnitt sind die 

Studierenden  

zufrieden mit den Frei-

zeitaspekten in der Stadt.  

Besonders geschätzt wird 

die Natur.  

Clubs und Bars fallen ab. 

n = 1027 



Wohnen und privates Umfeld 
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Durchschnitt Top 3

Keine 

Angabe

In Trier fühle ich mich sicher. 4,76 91,63% 2,14%

Trier hat ein ansprechendes Stadtbild / 

eine ansprechende Architektur.
4,67 90,51% 1,46%

In Trier ist die Wohnqualität gut. 4,35 89,08% 8,28%

Trier ist international / Trier ist kulturell 

und ethnisch vielfältig.
4,02 73,09% 8,76%

Die Mentalität der Menschen in Trier 

gefällt mir.
3,83 66,14% 6,52%

In Trier sind die Wohnkosten niedrig. 3,02 37,05% 7,50%

2 3 4 5 61
Trifft gar 

nicht zu

Trifft 

nicht zu

Trifft 

eher 

nicht zu

Trifft 

eher zu

Trifft zu Trifft voll zu

Bewertung des Standortes Trier 

 

Die Studierenden  

haben ein positives  

Bild vom Wohnen  

in der Stadt.  

Die Bewertung der Trierer 

Mentalität fällt etwas ab.  

Die Wohnkosten werden 

als eher hoch  

eingeschätzt. 

n = 1027 



Verkehr und Infrastruktur 
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Durchschnitt Top 3

Keine 

Angabe

Trier verfügt über eine gute Mobil-

funk- und Internetversorgung.
4,21 80,52% 6,04%

Trier hat einen guten öffentlichen 

Nah- & Fernverkehr
3,62 58,32% 3,51%

Trier hat eine gute 

Straßenverkehrsinfrastruktur.
3,14 44,56% 6,04%

Trier ist fahrradfreundlich. 2,85 30,39% 17,33%

1 6
Trifft 

voll zu

Trifft gar

nicht zu

2 3 4 5
Trifft 

nicht zu

Trifft 

eher 

nicht zu

Trifft 

eher zu

Trifft zu

Bewertung des Standortes Trier 

Mobilfunk und  

Internet werden  

gut, öffentlicher Nah- 

und Fernverkehr wird 

eher durchschnittlich 

bewertet. 

Straßenverkehr und 

insbesondere Fahrrad-

freundlichkeit werden 

sehr kritisch gesehen. 

n = 1027 



Trier Durchschnitt Top 3

Keine 

Angabe

In der Region Trier bekommt man leicht 

Kontakt mit Arbeitgebern.
3,58 55,97% 30,77%

Ich fühle mich gut über meine Karriere-

chancen in der Region Trier informiert.
3,33 44,55% 9,74%

Luxemburg

In Luxemburg bekommt man leicht 

Kontakt mit Arbeitgebern.
3,42 47,06% 48,49%

Ich fühle mich gut über meine Karriere-

chancen in Luxemburg informiert.
3,05 35,66% 13,44%

Allgemein

Ich habe mich bereits ausführlich mit 

meiner Karriere nach Ende des 

Studiums auseinandergesetzt.

3,53 51,62% 3,60%
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Trifft gar
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Trifft 

eher 
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Trifft 

eher zu

Trifft zu
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Informiertheit und Arbeitgeberkontakte 
Bewertung des Standortes Trier 

Studierende  

fühlen sich eher  

schlecht über ihre 

Karrierechancen in Trier  

und Luxemburg 

informiert.  

Viele Nichtangaben zum 

Arbeitgeberkontakt 

unterstreichen dieses Bild. 

n = 1027 
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n = 1027 Die Arbeitgeber in der Region Trier… Durchschnitt Top 3

Keine 

Angabe

… bieten kurze Arbeitswegzeiten. 3,95 74,56% 37,97%

… haben ein gutes Image. 3,92 74,87% 44,21%

… interessante Arbeitsinhalte. 3,77 65,76% 45,67%

… bieten flexible Arbeitszeiten. 3,76 64,62% 63,68%

… bieten ein junges Arbeitsumfeld. 3,72 63,73% 60,27%

… bieten gute Aufstiegschancen. 3,51 56,89% 63,88%

… bieten attraktive Löhne. 3,35 48,05% 49,76%

In der Region Trier gibt es…
… eine große Auswahl an Arbeitsplätzen 

für Absolventen meines Studiengangs.
3,33 37,78% 18,89%

… eine attraktive Start-Up Kultur. 2,76 12,66% 48,49%

1 6
Trifft 

voll zu

Trifft 

nicht zu

Trifft 

eher 

nicht zu

Trifft 

eher zu

Trifft zuTrifft gar

nicht zu

2 3 4 5

Arbeitsmarkt und Arbeitgeber 
Bewertung des Standortes Trier 

 
Viele Studierende  

können die Fragen  

zum Arbeitsmarkt in Trier 

nicht beantworten. 

U.a. Wege- und Arbeits-

zeiten, Arbeitgeberimage 

und Inhalte werden leicht 

positiv gesehen. 

Löhne, Arbeitsplatz-

angebot und Start-Up 

Kultur werden als eher 

problematisch 

betrachtet. 

n = 1027 



Arbeitsmarkt Luxemburg 
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Die Arbeitgeber in Luxemburg … Durchschnitt Top 3

Keine 

Angabe

… bieten attraktive Löhne. 5,32 98,12% 22,30%

…  bieten gute Aufstiegschancen. 4,81 95,46% 50,63%

… haben ein gutes Image. 4,64 90,36% 36,42%

… bieten interessante Arbeitsinhalte. 4,53 90,47% 52,97%

… bieten ein junges Arbeitsumfeld. 4,22 84,96% 64,36%

… bieten flexible Arbeitszeiten. 4,01 68,77% 64,46%

… bieten kurze Arbeitswegzeiten. 2,71 23,53% 41,19%

In Luxemburg gibt es eine….

… attraktive Start-Up Kultur. 4,27 83,55% 65,04%

… große Auswahl an Arbeitsplätzen für 

Absolventen meines Studiengangs.
4,24 75,07% 35,93%

1 6
Trifft 

voll zu

Trifft 

nicht zu

Trifft 

eher 

nicht zu

Trifft 

eher zu

Trifft zu

3 4 5
Trifft gar

nicht zu

2

Bewertung des Standortes Trier 

Die Studierenden 

schätzen, abgesehen  

von den Arbeitsweg-

zeiten, die Situation auf 

dem Arbeitsmarkt in 

Luxemburg deutlich 

besser ein als in Trier. 

Aber:  

auch hier können viele 

Studierenden die Fragen 

nicht beantworten. 

n = 1027 



Zusammenhänge von soziodemografischen  
    Merkmale und abhängigen Variablen 

 
 

„Wie beeinflusst die Soziodemografie Migrationsabsicht, 
Standortwunsch und Gefallen an Trier?“ 

 



unabhängige Variablen  F 

Freizeit  abhängige Variablen Alter 

Geschlecht 

Herkunftsregion 

Fachrichtung 

Hochschulart  

Arbeitgeber Lux 

Wohnumfeld 

Informiertheit 

Migrations-
absicht 

Gefallen  
Trier 
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„Wie gefällt Trier“ im bivariaten Ausschnitt des Variablenmodells 
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Einfluss soziodemografischer Merkmale  

Die persönlichen Merkmale Geschlecht, Alter und Herkunftsregion werden mit den Studiums-Merkmalen Hochschul-
art, Semesterzahl und Fachrichtung unter der Überschrift soziodemografische Merkmale zusammengefasst und hin-
sichtlich ihres bivariaten Zusammenhanges mit der abhängigen Variablen Gefallen an Trier getestet. 

Alter 

Geschlecht 

Herkunftsregion 

Fachrichtung 

Hochschulart 

Semesterzahl 
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abhängige Variablen 

Gefallen  
Trier 
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23% 

63% 

12% 

2% 1% 

17% 

64% 

16% 

2% 1% 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

sehr gut gut geht so schlecht sehr schlecht

Einheimische

Zugezogene

„Wie gefällt Trier?“ nach Herkunftsort 
Einfluss soziodemografischer Merkmale 

Die Herkunft  

spielt keine  

Rolle beim 

Gefallen an Trier. 

n = 1027 



Ob am Anfang  

oder Ende des 

Studiums –  

Trier gefällt gleich gut. 
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sehr gut gut geht so schlecht sehr schlecht

Höhere Fachsemester

Niedrigere Fachsemester

„Wie gefällt Trier?“ nach Semesterzahl 
Einfluss soziodemografischer Merkmale 

n = 1027 



unabhängige Variablen  F 

Freizeit  Alter 

Geschlecht 

Herkunftsregion 

Fachrichtung 

Hochschulart  

Arbeitgeber Lux 

Wohnumfeld 

Informiertheit 

Migrat ions-
absicht 

Gefallen  
Trier 

Standort-
wunsch 

Semesterzahl 

Verkehrsinfrastruktur 

Arbeitgeber Trier 

St
a

n
d

o
rt

-
fa

kt
o

re
n

 
A

rb
e

its
-

fa
kt

o
re

n
 

So
zi

o
d

e
m

o
g

ra
fis

c
h

e
 

M
e

rk
m

a
le

 

Migrationsabsicht im bivariaten Ausschnitt des Variablenmodells 
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Einfluss soziodemografischer Merkmale  

Die sechs soziodemografischen Merkmale werden hinsichtlich ihres bivariaten Zusammenhanges mit 
der abhängigen Variablen Migrationsabsicht getestet. 

 

Alter 
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abhängige Variablen 
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11% 

28% 

11% 

25% 24% 

9% 

25% 

11% 

20% 

34% 

0%

10%

20%

30%

40%

habe ich fest
vor in der

Region Trier
wohnen zu

bleiben

könnte ich mir
vorstellen

in der Region
Trier

wohnen zu
bleiben

weiß ich noch
nicht wohin

könnte ich mir
vorstellen

die Region
Trier zu

verlassen

habe ich fest
vor die
Region
Trier zu

verlassen

männlich
weiblich

Migrationsabsicht nach Geschlecht 
Einfluss soziodemografischer Merkmale  

Frauen haben  

öfter vor,  

die Region zu 

verlassen. 

Nach meinem Studium… 

n = 1027 
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Migrationsabsicht nach Herkunftsort 
Einfluss soziodemografischer Merkmale  

20% 

31% 

7% 

26% 

15% 

3% 

23% 

14% 

20% 

39% 

0%

10%

20%

30%

40%

habe ich fest
vor in der

Region Trier
wohnen zu

bleiben

könnte ich mir
vorstellen

in der Region
Trier

wohnen zu
bleiben

weiß ich noch
nicht wohin

könnte ich mir
vorstellen

die Region
Trier zu

verlassen

habe ich fest
vor die

Region Trier zu
verlassen

Nach meinem Studium…  

Einheimische
Zugezogene

Einheimische und 

Zugezogene 

unterscheiden sich 

erheblich: 

Fast 60% der 

Zugezogenen möchte 

Trier eher verlassen.  

Nur sehr wenige haben 

fest vor zu bleiben. 

50 % der Einheimischen 

möchten eher bleiben. 

n = 1027 
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n = 1027 

13% 
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weiß ich noch
nicht wohin

könnte ich mir
vorstellen

die Region
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habe ich fest
vor die
Region
Trier zu

verlassen

Höhere Fachsemester

Niedrigere Fachsemester

Migrationsabsicht nach Semesterzahl 
Einfluss soziodemografischer Merkmale  

Höhere  

Fachsemester  

zeigen sich etwas 

sesshafter als 

niedrigere. 

Nach meinem Studium… 
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Einfluss soziodemografischer Merkmale 
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abhängige Variablen 
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Einfluss soziodemografischer Merkmale  

45% 

32% 

34% 

50% 

53% 

49% 

60% 

64% 

24% 

41% 

37% 

0% 20% 40% 60% 80%

Studierende der 

Erziehungs-, Ingenieurs-, 

Ernährungs- und 

Naturwissenschaften 

priorisieren die Region 

überdurchschnittlich 

häufig. 

Psychologie 

Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften 

Kunst und Gestaltung 

Erziehungs- und Bildungswissenschaften 

Agrar-, Forst- und Ernährungs- 
wissenschaften, Veterinärmedizin 

Geisteswissenschaften 

Ingenieurwissenschaften 

Mathematik, Naturwissenschaften 

Sozialwissenschaften, Politikwissenschaften 

Rechtswissenschaften 

Wirtschaftswissenschaften 

Prozentangaben ent-
sprechen den kumu-
lierten Top 3 Rängen 
des Standortwunsches 
Trier und Region  

n = 483 



Einfluss von Standort und Arbeitsort Trier 
    auf die Migrationsabsicht 

 

 

 

„Wie beeinflussen Standort- und Arbeitsorteinschätzungen die 
Migrationsabsicht der Trierer Studierenden?“ 

 



Migrationsabsicht im Variablenmodell 
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Einfluss Stand- und Arbeitsort Trier 

Die unterschiedlichen Items der Standortfaktoren  
Freizeit, Wohnumfeld und Verkehrsinfrastruktur sowie der Arbeitsortfaktoren Informiertheit, Arbeitgeber Trier und 
Arbeitgeber Luxemburg werden als unabhängige Variablen eingestuft und hinsichtlich ihres bivariaten 
Zusammenhangs mit der abhängigen Variablen Migrationsabsicht getestet. Der eingesetzte t-Test vergleicht die 
Gruppenmittelwert der zwei Extremausprägungen (“habe fest vor zu bleiben/zu verlassen“). 
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Migrations-
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Studierende mit 

Migrationsabsicht 

legen einen 

signifikant höheren 

Wert auf Einkaufs-

möglichkeiten, 

Kulturelle Angebote 

und Nachtleben. 
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n = 412 

3,36 

4,11 

4,1 

4,28 

4,61 

4,74 

2,81 

3,41 

4,07 

4,12 

4,3 

5,02 

1 2 3 4 5 6

Nachtleben

Kulturelles Angebot

Sportangebot

Gastronomie / Kulinarik

Einkaufs- möglichkeiten

Natur

Nach dem Studium habe ich fest vor in der Region Trier wohnen zu bleiben. N = 103

Nach dem Studium habe ich fest vor die Region Trier zu verlassen. N = 309

Δ 

  

 * 

 ** 

 ** 

Migrationsabsicht nach Wichtigkeit von Freizeitaspekten   
Einfluss Stand- und Arbeitsort Trier 

 
t-Test 
**p < .01;  
*p < .05;  
 

unwichtig Sehr wichtig 

Einkaufsmöglichkeiten 



Abwanderungswillige 

legen einen höheren  

Wert auf Internatio-

nalität, Mentalität und 

Stadtbild.  

Soziale Kontakte, aber 

auch die Karriere des 

Partners/der Partnerin 

sind weniger wichtig. 
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3,75 

3,31 

3,99 

4,64 

4,46 

4,64 

4,83 

4,91 

5,03 

2,78 

4,11 

3,61 

4,28 

4,8 

4,64 

4,9 

5,36 

5,15 

1 2 3 4 5 6

Internationalität / Ethnische
bzw. kulturelle Vielfalt

Kinderbetreuungsangebot

Stadtbild / Architektur

Mentalität der Menschen

Arbeitsplatz / Karriere der
 Partnerin/des Partners

(öffentliche) Sicherheit

Wohnkosten

Soziale Kontakte / Nähe
zu Freunden und Familie

Wohnqualität

Nach dem Studium habe ich fest vor in der Region Trier wohnen zu bleiben. N = 103
Nach dem Studium habe ich fest vor die Region Trier zu verlassen. N = 309

 Δ 

  

 ** 

  

  

 * 

 ** 

 ** 

Migrationsabsicht nach Wichtigkeit von Wohnumfeld   
Einfluss Stand- und Arbeitsort Trier 

unwichtig Sehr wichtig 
n = 412 

t-Test 
**p < .01  
*p < .05  
 



Studierende mit 

Migrationsabsicht  

legen deutlich mehr  

Wert auf den Öffentlichen 

Nahverkehr und die 

Fahrradfreundlichkeit. 

Verbleibende sind 

besonders an der 

Straßenverkehrssituation 

interessiert. 
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4,23 

4,14 

5,32 

5,38 

3,6 

4,95 

4,61 

5,14 

1 2 3 4 5 6

Nach dem Studium habe ich fest vor in der Region Trier wohnen zu bleiben. N = 103

Nach dem Studium habe ich fest vor die Region Trier zu verlassen. N = 309

Migrationsabsicht nach Wichtigkeit von Infrastruktur   
Einfluss Stand- und Arbeitsort Trier 

Δ 

 ** 

 ** 

 ** 

Mobilfunk und Internet 

Öffentlicher 
Nah- und Fernverkehr 

Straßenverkehrssituation 
(Auto) 

Fahrradfreundlichkeit 

n = 412 
unwichtig Sehr wichtig 

t-Test 
**p < .01  
*p < .05  
 



Fazit 

 

 

 

„Welche Erkenntnisse sind besonders wichtig?“ 

„Welche Empfehlungen leiten sich daraus ab?“ 
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Zentrale Empfehlungen für Hochschulen Wirtschaft und Stadt 

1. Sicherstellung von modernen und attraktiven Studienangeboten in vielen Disziplinen. 

2. Nutzung verschiedener Formate entlang der “Studierenden-Journey“ zur Kommunikation der Stärken der 
Region Trier als Standort und Arbeitsmarkt. 

3. Konzeption und Anbieten eines incentivierten Karriere-Beratungsgespräches für Absolventinnen und 
Absolventen aller Studiengänge durch Career-Service und Arbeitsagentur. 

4. Etablieren eines regelmäßigen Kontakts von Jungen Unternehmen und Start-Up`s mit den Studierenden 
aller Studiengängen an Hochschule und Universität.  

5. Koordination von Social Media Werbung zugunsten Trierer Arbeitgeber mit dem Fokus auf Arbeitsinhalten, 
Teamgeist, Herausforderung und Work-Live Balance.  

6. Erhebliche Verbesserung der Fahrradwege und Fahrradinfrastruktur sowie des Öffentlichen 
Personennahverkehrs und –fernverkehrs.  

7. Schaffung zentraler Wohnmöglichkeiten zu erschwinglichen Preisen sowie Unterstützung bei der 
Wohnungssuche für Zugezogene und Absolventen. 

8. Standort-Marketing Kampagne mit den zentralen Botschaften „Trier ist jung, kreativ und international“.  
9. Etablierung und Intensivierung v. Absolvent*Innen-zentrierten Kooperationen der Großregion Saar-Lor-Lux. 

10. Etablierung einer Koordinierungsgruppe „Bleib hier in Trier“.  
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Fazit 

 



Herzlichen Dank!  
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Anhang 


